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Hirdetések a legmérsékeltebb arszamtas mellet vétetnek fo

Közegészségügyi mizériáink.
Debreczen, ápr. 24.

Hogy minden állam jólétének, nagy­
ságának egyik legfőbb tényezője a jó köz- 
egészségügy, oly axióma, melynek meg­
döntésére józanon gondolkodó fő nem vál 
lalkozhatik. Belátva ennek igazságát, már 
már az ó- kor kimagasló államalkotói is, 
a közegészségügyre vonatkozó törvények 
megalkotását egyik legfőbb kötelességüknek 
ismerték, sőt, hogy ezen törvények betar­
tása annál biztosabb legyen p. o. Mózes 
azoknak vallási színezetet is adott. S ma 
is azt látjuk, hogy mentői életrevalóbb, az 
értelmi fejlettség mentői magasabb fo­
kán áll valamely nemzet, annál nagyobb 
súlyt fektet közegészségügyi viszonyainak 
jó karban való tartására. És valóban mél­
tán, mert hisz örökre igaz marad a régi 
rómainak ama mondása: ép lélek csak 
épp testben 1 a k hátik.

Nem czélom itt részletesen elősorolni 
azon utakat melyeken a közegészségügy 
nagy horderővel biró befolyását gyakorolja 
az államéletre, mert ezek minden elfogu­
latlanul gondolkodó előtt ismeretesek. Le­
gyen szabad általában csak annyit fölem­
lítenem, hogy az egyesek szellemi és anyagi! 
jóléte képezi összeségében az államét; j 
ezen szellemi és anyagi jólét első és elen-j 
gedhetetlen föltétele a jó egészségügy. E

nélkül megtörik a szellemi és testi erő s 
measze elmaradunk az élet végczéljától, a 
tökéletesedéstől, korán bukva el az élet 
nagy harczában, a létért való küzdelemben. 
Önként következik tehát, hogy úgy egye­
seknek, mint az államnak legfőbb, legin­
kább életbe vágó feladata gondosan ápolni 
előmozdítani mindazon tényezőket, melyek 
az egészségre üdvös befolyással vannak, 
vagyis más szavakkal : mindent elkövetni 
a közegészségügy érdekében. Különösen 
fontos ez reánk magyarokra nézve, mert 
nekünk nemcsak hogy századok mulasz­
tásait kell helyrepótolni minden téren s 
igy többszörösen szükségünk van reá hogy 
a haza minden polgára egészséges munka 
biró s a lehetőségig bosszú életű legyen, 
de fontos még azért is, meri idegen, töb- 
nyire ellenséges elemek közé beékelve, 
fajunk fennmaradása is függ attól.

Ha mindezek tudatában a mi köz­
egészségügyi viszonyaink állapotát fontolóra 
véve, ezeket más államokéval összehason 
htjuk, rendkívül elszomorító érzés szállja 
meg keblünket. Nálunk ugyanis a köze­
gészségügy érdekében a legutóbbi időkig 
alig tettek valamit. Közigazgatásunknak ez 
volt mindig a legmostohább gyermeke s a 
legtöbb községi hatóság gondoskodásának 
bizony fontosabb okjektumát képezte p. o. 
egy marha legelő kisajátítása, mbit a pol­
gárok egészségét, életét veszélyeztető té

nyezők elhárítása. De az egyesek legna­
gyobb részénél is ki van nálunk halva a 
közegészségügy iránti érzék és annak végre­
hajtása iránti jóakarat. Ki van halva, mon­
dom, nemcsak azon dohos, nedves levegő­
vel biró szobában lakó parasztnál, de 
sajnos, még azon sok intelligens embernél 
is, ki a ferde nevelési iránynak hódolva, 
a testi fejlődés rovására gyermekét tulhal- 
moztatja szellemi munkával, S igy nemi 
csoda, ha a halálozások százalékának ma­
gasságával a többi államok között a leg- 

! első helyek egyikét foglaljuk el. Nem csoda, 
ha folyton panaszkodnak a katonasorozó 

I bizottságaink, hogy kevés a katonának való. 
Nem csoda, ha folyton szaporodik azoa 

Ileányok száma, kiknek, — hogy: Dr. 
Wagner szavaival éljek — magas művelt­
ségét a büszke önérzettel eltelt anya ren­
desen ezen szavakkal szokta kifejezni a 
házi orvos előtt : „Ja, Herr Doktor, meine 
Tochter ist sehr nervös !*

Hogy közegészségügyi mizériáink hü 
képét meglássuk, sajnos, nem kell mesz- 
szire mennünk. Tekintsünk csak szét vár- 

j megyénk községeiben és székhelyén. Nagy 
: bőségben található itt tel minden, mi be­
tegséget okozhat, kezdve a bélhurutot elő­
idéző rothadási csiráktól fel egészen a 
typhus, vagy a tuberkulózis baktériumáig.

Városaink levegőjét nemcsak az ut- 
czák és különösen a piaczok bomló szer-

Tarcza.
I törött láb.

Most ismét rosszat gondolnak felőlem, 
tudom ! Deghát hiába, nem tehetek róla, 
hogy olyan sok jó akaróval áldott meg a 
Teremtő! . . .

Azért mégis csak elmondom, mert meg 
történt való tény képezi elbeszélésem anya­
gát, de meg jól is esik a boldog időkre való 
visszaemlékezés.

Arra valahol a nagy Kunság kalászdus 
rónáin, hol a gyom csak a munkásnép pro- 
tekcziója folytán nyerhet talpalatnyi helyet 
az ős termények között, volt letelepítve a 
,»Vadkut«-i gazdaság. Égnek epedő jegenye­
fái melyekkel az egész gazdaság körút van 

véve, jóakaratulag hajlonganak az arra me­
nők előtt, mintha csak szives barátságukat 
ajánlják figyelmökbe a jövevényeknek.

Tekintsünk be s nézzük, mi történik 
ezen, oly barátságos fogadtatást ígérő alföldi 
fészekben egy szerény fél nap alatt.

A tisza-földvári országúiból, mely a va­
lóban szép birtokot csaknem derékban szeli 
keresztül, egyenesbe ültetett diófákkal, 
szegélyezett kocsiút vezet a négyszögbe 
épített gazdasági épületek köré, melyek 
egyike előtt épen utrakészen áll Elemér, a 
mintagazdaságról hives, gróf Lornhay Elek 
földesur ifjú gazdatisztje.

— Pista ! Nyergeid fel a »Ráró«-t, s ve­
zesd azonnal elő ! Szól, az istáló árnyékában 
büsölő, lovászgyerekhez, s miután, a paran­
csot híven teljesítő szolgának, megadja az

utasítást, visszafordult lakásába, s végig nyú­
lik, a már hetek óta gazdájára várakozó, 
vetetlen ágyon, hogy addig is, a mig a Ráró 
előficzánkol, nehány percznyi pihenéssel ál­
dozzák, testben lélekben kifáradt, s végki­
merüléssel fenyegető éjjének.

Alig, hogy lehajtja fejét szempillájára ül, 
az uj életet adó édes állom.

Ráró ott hívogatja már fél óra óta han­
gos nyerítésével, kedves, czukrot nyújtó lo 
vágjál az ablak alatt, növekedő türelmetlen­
ségét erős kapálással adván tudtára a féken 
tartani alig tudó lovász fiúnak.

Mig végre sikerült egy várakozást nem 
tűrő fontos dologban hozzá bemenő cseléd­
nek életre kelteni a mély álomban szen­
dergőt.

Mire a hivatását büszke öntudattal tel­
jesíteni szerető gazdatiszt: Elemér gyorsan 
felugrik fekhelyéről, s miután elvégzi sürgős 
elintézni való dolgát, kimegy megveregeti 
kedvencz, székely-telivér lova karcsú nyakát: 
egy ugrással hátán terein, mit érezvén a 
türelmetlen paripa, biztatás nélkül viszi, ta­
lán repíti a rajta ülőt a kijelölt czél irá 
nyában.

Már tiz perez óta fut versenyt a tüzes- 
vérű állat gazdája gondolatával, midőn a 
szolnoki országút felől porfelhő figyelmezteti 
a közeledő jöttét Nehány rövid perez, s 
Elemér réglátott földesur gróf Lornhay EIok 
előtt áll.

A kölcsönös üdvözlés után a gróf érdek 
lődvén gazdasága ügyei iránt, felkéri Elemért, 
ha lenne szives átszáilani az ő kocsijába s 
értesíteni őt az elmúlt két héten lefolyt fon­
tosabb gazdasági ügyekről, mit Elemér szives 
kézséggel elfogadván, lova ‘kantáaszijját át­

nyújtja egy, a belső pusztába búzát szállító 
kocsisnak, s szemben a gróffal helyet -foglal 
a kocsi ülésén.

— Tehái csakugyan nincs semmi baj 
kedves Elemér öcsém ? Kérdezi, szinte meg 
nyugodva a kapott értesítésen, a haza siető 
gróf. Istennek hála ! minden úgy van, mint 
gróf ur óhajta, válaszol Elemér.

— És most hová törekszik kedves 
öcsém

— A külső pusztai cséplőgép körül 
dolgozó munkásokat Írom össze, volt a rö­
vid válasz.

Egy órai beszélgetés után csakugyan 
elértek a kitűzött czélhoz, hol Elemér, köte 
lességét teljesítendő, j kiszállt a kocsiból, 
mig a gróf, útközben megbeszélt szándéka 
mellett maradva, tovább hajtatott, hogy a 
hosszúra elnyúló birtokot megkerülje.

Elemér elvégezvén a munkásnép között 
dolgát, várt földesurára, hogy megállapodá­
sukhoz képest együtt tegyék meg az utat 
hazafelé is.

Óra-óra után telik, de a gróf még min­
dig késik. Elemér irodai teendői pedig nem 
tűrik az elhalasztást, az idő gyorsan halad.

Már alkonyat felé jár a nap, midőn 
Elemér megelégelte a várakozást, s miután 
jövet luvát visszaküldte volt, nem tehetett 
mást, mint vagy gyalog neki indulni a távoli 
útnak, nagy a búzát szállító rakott kocsik 
valamelyikéi venni igénybe.

Az elmúlt két heti munka fáradalmai 
ez utóbbi utazási mód felhasználására ösztö­
nözték.

Egyjépen hazafelé búzás-zsákokkal meg 
telten induló kocsi állott előtte, felhasználván 
tehát a kedvező alkalmat, felült, illetve ked
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v_ anyagokkal fertőzött talajából fölszálló Itassanak azon káros tényezők, melyek kü 
gázak fertőzik hanem utszéli árkokban lönbeu is az erős mimika és táplálkozás
összegyűlt pangó esővizek, az udvarok 
nagy részén szétterpeszkedő trágya-halma­
zok melyek alól penetráns szagu folyadék 
csörgedez háborítatlanul az utczák árkába.

Hja, de hát szegények vágynak ! 
Ezért nem seperhetjük, nem tarthatjuk 
tisztán az utcza házunk előtti részletét, 
nem ereszthetjük le a pangó, rothadó 
esővizet. Ezért nem áshatunk gödröt, mely

érendjük. Adja az ég, hogy e nagy nap 
mentői előbo eléricezzék s hogy ezáltal a 
polgárok egészségében rejlő tőke dúsan 
kamatozzék imádott szép hazánk javára.

által elgyengített szervezetében könnyebben 
hozhatnak létre súlyos, az életet veszé­
lyeztető megbetegedéseket. — Tehát csak
egy kis jóakarat és belátás s a dolog _ Elha|asztotl törvényjavaslat. V helyi 
menni fog a szegénység daczára is. érdekű vasutaknál szóló törvényjavaslat, me-

Ktilönösen nagyban fertőzi meg vá- tyQt a kormány még a mostani ülésszakban 
rosuuk levegőjét a rengeteg por, mely a képviselő Ház elé akart terjeszteni, az 
különösen a főutczán sokszor mint sötét ujahb tervek szerint nem fog most tárgyalás 
,, .. ... , y p, 1 • • z ab-crattai ka ala kerülni. A tervezeti a nézve a főetvekbenfelleg tűnik elő. Egy kis jó akarattal és;m,g n0(n lall9tQtt ,n,gállapodni, mart i
erélyes közbelépéssel ezen is könnyen le > -- -z— - ------ - ................trágyát magába fogadva nem engedi erélyes közbelépéssel ezen is könnyen le | magában véve is nagyon bonyolult kérdés- 

mp„ Vj0irv udvárónkon szétterüljön és eníhetne segíteni oly módon, hogy minden ház három minisztériumnak, a kereskedő-
1 ♦oioMt s7envP77P hotrv a bűzös trá- háztulajdonos köteleztetek a háza előtti i minek, pénzügyinek és belügyminisztérium- „ek talaját szenyezze. hogy a !llh.x„,Lt lmrán felloesoltatni s az inak van hozzászólása és az illetékessé»!

j UcLZiLUldJULIUUd IV. U LGlCi.UCLU.un, u. u in * unuvu, j «uua J lUHi

u b-i" np fnlviék • i utrészletet korán reggel felloesoltatni s az inak van hozzászólása és az illetékességigyalé ki ne íoiyjut, , . ,, __, . ■,! Q tpz (határvonalaknak megállapítása korül a né.A »szegénység“ ez mmálunk azon tán a szemetet rajta ö=,=,zesepei ve, a trá.-; zotQk és igényeit nagyon különbözőt. Ilyan-
gya gödörbe vitetni. _ !formán a törvényjavaslatot már csak az ősz

Ivóvizeink iegmgyobb vésze is reuge szel összegyűlő képviselőháznak fogják elő- 
teg kívánni valót hagy fenn; pedig, hogy

rengeteg hatalom, melynek mindenhatósá 
gában arab fatalizmussal megnyugodva, 
a közegészségügy érdekében nem teszünka KOZegebz.acgugí —- —-- i --o , I i -A - Á

semmit Mily vétkes könnyelműség, mily mily fontos az egészségre nézve a jó ivó 
csekély előrelátásra valló körülmény ez ! | víz, azt kétségtelenül bebizonyította a leg

terjeszteni.
8

csekély előrelátásra valló körülmény ez ! jv.z azt kétségte enü bebizonyította a leg , .. tv .»vAzíaa
Hiszen a közegészségügy kívánalmai a leg utóbbi budapesti kolerajárvány, melyben' A gyUinOLCHlK ti IgfyazlU. 
több esetben azonosak azzal mit a rend tulnyomólag olyanok betegedtek meg, — [Debreczan, ápr. 2d.
és tisztaság minden embertől megkövetel, jkik piszkos fertőzött vizet ittak. A Pécsett j Hi a fa buján fejlődik s az ágak erő- 
már pedig úgy vagyunk meggyőződve,hogy dühöngött nagy typhus-járvány okául is sen növekednek, a nélkül, hogy termést 
a szegénység sohasem lehet ok arra, hogy dr. Fodor tanár a piszkos ivóvizet mu-Jhoznának, akkor légenydias a talaj. Ily eset­
valaki piszkos és rendetlen legyen. Tehát datta ki. jben elhibázott eljárást követnénk, ha lég any
ugyan a legfontosabb közegészségügyi ja- j Pékmiihelyeink egy része és mészár trágyát használnánk. A talaj ily összetétele 
vaslat végre nem hajtásának, pianem a • székeink is sok kívánni valót hagynak 
szegénységben rejlik, hanem a „nem aka' fenn tisztaság tekintetében, 
rom“-ban. j A föntebbiekben, bár sokkal rövideb

De másrészről ha vaunak is a köz-!ben mint a tárgy fontossága megkívánná,
/ •• _ 1 _ 1__! --g .. 1 n ■» rtl «Trtlr n n ln...»!.»-,! , w« U i V IrAn a! mrmr nm Ír 'f r» iá í-í rr

mellett csakis foszfor- vagy kálitrágyát sza­
bad használnunk.

egészségügynek oly kívánalmai, melyek az 
egyéntől áldozatot követelnek ezen áldozat 
meghozatalára legelső helyen érezheti kö­
telezve magát a szegény napszámos, ki 
mindennapi munkájával keresheti meg ke 
nyerét s kinek éppen ennél fogva legfőbb 
érdeke, miszerint mentői inkább eltávoli-

__Ha a ta ellenben gyümölcsre! szépen
köt, de a gyümölcs nem fejlődik, apró ma-V1-*. LXV V«, vvvv 0 j A.V-T ----- --------------------------------------1 ^ OJUIU'JIWS» LVJ lV_rn.HY, «|JIU

igyekeztem hü képet nyújtani közegész jvad, akkor ez annak a jele, hogy a talaj lé
— X 1 -rrí rí nt r-m rx »-» xr n I v-» Irn A 1 \ -7 AVI Afl Ar* A O /-rr,nTrE/A« nr./\r»A»Airségügyi viszonyainkról. Azon édes és 

‘ fölemelő reményben teszem le most tolla 
mat, hogy közegészségügyünk gyökeres 
reformálásának nagy napját, melynek haj 
nala erélyes belügymmiszterünk alatt im 
már kezd hasadni, a közel jövőben meg

vező alkalmat, felült, illetve végig nyúlt an­
nak tetején, hogy addig is, inig haza ér, 
némi pihenésben részesítse, a fáradságos 
munkában kimerült tagjait.

Lassan haladtak a megterhelt kocsi elé 
fogott lovak, s igy elég tüvlietővé vált az 
utazás.

genyben szegény.
A harmadik eset akkor áll elő, ha 

sem a fa fejlődése, sem a terméshozam 
nem kielégítő, akkor légenyt is, foszfort is, 
kálitrágyát is kell a gyümölcsfa talajába 
adnunk.

Különben az éj éli munka utáni kimerü­
lés oly nagy fokú volt, hogy a mi Elemérünk 
mdiőn végig nyújtózkodott a zsákok tetején, __ 
zempilláira ült az uj életet adó édes álom, kocsis megállítja a lovakat, de már késő. 
em találván külömbséget puha vánkos és Elemér két kézre fogja érzéketlenné vált la-

czipő-talp és az alatta levő fényes vas, nem 
leven közötte semmi súrlódás, csuszami ást 
idéz elő, s az ugrás pillanatában, a megsik 
lás következtében hátramaradt láb a nyom­
ban gördülő kerék hatalmába kerül, a mely 
gondolat sebességgel megfosztja a rajta levő 
czipőt a sarok és talptól, és az erős feszí­
tés következtében a boka csontrepedést 
szenved. !

Az egész jelenet pillanat müve volt. A

nem találván Kuiomoseget puha 
búzával telt zsákok között.

Pár órai utazás után hazaérke zett.
— Instállom alássan, itthon vagyunk! 

ébresztheti a kocsis, a közszeretetnek ör­
vendő ^gazdatisztet. Mire Elemér felnyitva 
szemeit, nagyot nyújtózkodik a szekér tete­
jén, s még mindig átmos fejjel oda szól a 
hü cselédnek: ne álljon meg János, teszál

hát, s kiemeli a kerék és csatláspálcza közül 
Lak hajtson János, nincs semmi baj ! szólt, 
de már csak elhaló hangon, Elemér, mert 
az oly váratlanul jött baleset megdermeszté 
ereiben a vért, szédülés vett erőt, különben 
erős szervezetén, elveszett szemei előtt min 
den, mi körülötte volt, s csak akkor jött 
öntudatra, midőn ágyában fekve, éles, met­
sző fájdalmat érzett ballábában, — melyet 

kötözhetett a rögtön hívott
lók én menetközben is ; igyekezzék még 
estig fordulni egyszer! mialatt a kocsis mel épen ákko 
lett leereszkedett a szekévrud keresztfájára,; orvos, 
hogy onnan egy ugrással a földön terem- —• Csak türelemmel legyünk ; a baj

mi több, —- folytatá útközben — nem hagy­
hatom e hűséges emberem szorgalmát ju­
talom nélkül, ha felépül. Ez az egy emberem 
maradt, ki odaadással, monohatnám, emberi 
erőt meghaladó kitartással munkált birto­
kom előrehaladásán ; ki éjjet-napot összevéve 
felelhetett meg azon nagy bizalomnak, me­
lyet benne elhelyezők akkor, a midőn két 
héttel ezelőtt, a legnagyobb munka idején, 
nagybirtokom kezelését egyedül egy magára 
bíztam, fii jót meggondolom, egyedül ' en­
gem terhel a vád mind azért a mi a 
napon e hü emberemmel megtörtént.

I)) legyen orvos ur a bizonyíték.
40,030 irtot teszek le az ön kezeihez 
meghagyással, hogy a mikor Tóparti Elemér 
felépül, juttasssa ezt kezeihez, azon kijelen­
tésemmel, hogy: »az odaadó becsületessé­
get, a példátlan ragaszkodást nem lehet 
ugyan megfizetni, de a kitartó munkával 
szemben egy nemes lélek le tudja némileg 
róni kötelességét.«

íme
oly

iiessen.
A nyári forró melegben a mezőn fogla- 

latoskodók csizmatalpai síkossá váltak, mint 
a téli jégtükre, s a kocsikra való folytonos 
fel- és leszállás után a vasrészek kifényesed 
tek. s figyelmessé tevék a rálépőket a ve­
szélyre, mely a menetközben való fel- és
‘.«szállás alkalmával minden alkalommal fe
nyeget.ték.

Csak hogy könnyű annak figyelemmel 
tenni az e fajta veszélyekre, a ki egyébb 
fontos dolgokkal törődni nincs kényszerítve 
de bezzeg a mi Elemérünk gondolata a 
leszállás pillanatában is ott kering valahol 
az íróasztalán szétnyitva heverő napló-köny

meglehetős nagy! — szóit az orvos.
— Nem lesz-e valami komolyabb követ 

kezése ez esésnek ; nem lesz-e amputálásra 
szükség q. kérdezte suttogó hangon, az idő­
közben megérkezett, s rémületében minden 
áldozatra kész gróf házi orvosától.

— A sérülés, nem számítva a csontre­
pedést, eléggé súlyos, de remélem, elkerül­
hető az amputálás, hanem folytonos jeges 
borogatásra van szükség, miért is ajánlom 
méltóságodnak, hogy mivel a gazdatiszt ur 
nőtlen, kegyeskedjék egy embert ide ren­
delni. ki éjjel-nappal két óránként megújítsa 
a jegesborogatást.

— Teljes készséggel, azonnal intézke-
-vek között, s így nem csuda, ha észre nem Idem! — válaszolt a gróf, mire az orvos ki 
veszi a már veszélyben léteit, mert a síkos i séretében elhagyták a beteg szobáját. Sőt

Tíz évvel vagyunk e nevezetes félna­
pon túl. A Tisza parti egyik kis községben 
képviselő választás van készülőben. Nein/.e- 
tiszin zászlók lengnek a házak tetejéről, me 
lyeken kivétel nélkül ezen felirat olvasható: 
»Éljen Tóparti Elemér képviselőnk !«

A közbizalom, a kerület kiváló férfiai 
közül, a község földbirtokosában, az egykori 
törött lábú. szorgalmas gazdatisztben : Tó­
parti Elemérben öszpontosult, ki ma is az, 
egész környék legkedvesebb képviselőjeként 
szerepel, s ki hivatását átérezve, áldásdus 
működésével valóban atyjává lett kerületé­
nek és igaz, önzetlen fia hazájának . . .

Háló Sándor.
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Az újabb tapasztalatok szerint legjobb 
időszak a trágyázásra a február—október hó 
napok közötti idő.

A gyakorlatban szokás a mesterséges 
trágyákkal együtt trágyalevet is használni. 
Sok esetben elég maga a trágyalé is, mely 
mindig félanny i vízzel hígítandó. Ha a trágya­
lében kevés a foszforsav, akkor */» 1 kiló
szuperfoszfát előbbi oldatban feloldva öntendő 
a fa gyökérzetéhez.

Igen szép eredményeket értek el a 
termelők azon eljárás által, hogy mielőtt a 
mesterséges trágyázáshoz hozzáfogtak volna, 
előbb a talajt közönséges vízzel be­
áztatták. [Ez eljárás a tulajdonképpeni 
trágyaszer feloldását és beszivárgását moz­

dítja elő.
Nem uj elv a trágyázásnál, hogy a 

trágyaszer ne a [gyümölcs! törzséhez közel, 
hanem lehetőleg a szivógyökérzet közelébe- 
helyeztessék el. í

A vékony szivőgyökerek rendszerint a; 
fa koronája által alkotott kör szélén kezdőd-i 
nek. Itt kell tehát a 80-40 czm. széles ár­
kot megásni és ebbe először az előbb emli-j 
tett közönséges vizet, beszivárgás után pedig j 
a trágyaszereket tartalmazó trágyalevet bele­
önteni. Beszivárgás után a telásott körgyűrű 

ismét beföldelendő.
Esős időjáráskor a trágyázás leghatéko-1 

nyabb. Ha száraz, szeles az időjárás, akkor 
trágyázáskor öntöznünk kell vízzel áfák 
koronaterületét. Mindég jobb higabb oldatta^ 
gyakran öntözni, mint sűrű oldattal, de rit-; 
kán alkalmazni. |

Fiatal gyümölcsfák igen szépen fejlődnek,' 
ba azokat istállótrágyával trágyázzuk és a 
trágyát többszöri ásás által a földdel összz- 
keverjük. |

A gyümölcsfa trágyaszükséglete függ a. 
fa nagyságától és az ágai által beárnyalt 
területtől. Tapasztalás szerint egy négyzet- j 
méter faterületre évenkint kell: 100 grammj 
16 százalék Thomassalak, 100 gramm kainitj 
és 75 gramm chilisalétrom, fogva — a reá^ 
fordított költségek és fáradtság megfelelő] 
kiegyenlítését s hogy a mezőgazdaság akkor,' 
midőn az ipari vállalkozások majdnem min­
den terén lényeges fejlődés és jövedelmező 
kereset észlelhető, kénytelen a folyton emel­
kedő termelési költségekkel szemben felet­
tébb silány jövedelemmel beérni. Ezt a ne­
héz helyzetet különösen súlyosbítja még az 
a körülmény, hogy a mind nagyobb meny- 
nyiségekben beözönlő külföldi olcsóbb ter­
mékek a hazai termelvények értékesítését 
mindinkább megnehezítik. Az érdekeltek 

ennélfogva azt követelik, hogy a mezőgazda­
ság a gazdasági politikai egész mezején és 
jelesen megtelelő védvámok utján a jelenle­
ginél sokkal hatékonyabb oltalomban részesit- 
tessék.

Ez általános indokokon kívül azonban 
követelésüket különösen azzal az állítással 
igyekeznek támogatni, hogy Németország 
mezőgazdasági termelése lakosságának élei 
mezését fedezni képes s igy a nemzeti tér 
melés védelmének politikájánál lógva is 
oltalmat igényelnek a külföldi állítólag mellőz 
hető versenye ellen.

DZBRECZENI HÍRLAP 

Kivándorlásra csábitó levelek.
E$,y lipcsei ügynökség furfangja.

Tíz vagy tizenkét debreczeni fiatalom 
bér egy lipcsei utazási vállalattól leveleket 
kapott, a melyek szép bizonyságai annak, 
hogy a kivándorlási csábitásokról szóló törté 
netek nem mesék.

A legujabb módszer, a melynek az ide 
érkezett levelek az illusztrálói, ez :

Egy Stern Dezső nevű fiatal ember ki 
utazott New Yorkba. A hajózási vállalat, a 

melynek gőzösén utazott, elkérte a barátai 
czimét, minden valószínűség szerint azzal, 
hogy az illetőket a vállalat értesíteni fogja 
az ő szerencsés megérkezéséről.

És csakugyan, Stern Dezső barátaii 
többnyire fiatal kereskedelmi alkalmazottak, 
a napokban ily levelet kaptak:

T. ez.
Ezennel tudatom önnel, hogy Friesland 

postagőzös, a melyen
STERN DEZSŐ

Antwerpenben utrakelt, távirati értesítés 
szerint ma New Yorkba szerencsésen meg 
érkezett.

Tisztelettel
Lipcse, 1901. április 18.

Ottó Frigyes. 'nesen kirohanást intéz a csokrot átadja és 
Természetesen, az Ottó Frigyes urnák, mivel genki mág nem mutatkozott elragad- 

a ki a Red Star Line utazási vállalat lipcsei tatva a hevességétől hirtelen letérdelt 
ügynöke, nem az a czélja, hogy Stern Dezső vallott.
barátait megnyugtassa. E levéllel együtt egy

3

jött a napokban Debreczenbe egyenest az­
zal a szándékkal, hogy most már innen csak 
a párjával megyen haza.

Előkelő vendéglőbe szállott és első 
dolga volt egy házasságközvetitőt hivatni, 
a kinek előadta hogy nősülni óhajt, roég 
pedig hamarosan. Nem bánja, ha szegény 
is a lány, a kit elvesz, csak jól nevelt és 
szép legyen.

A közvetítő persze azonnal biztos si­
kert ígért és azt mondta, hogy elmegyen 6 
egy ösmerős családhoz, a hol is egy igen 
csinos és szép eladó leányka van. Majd 
ebéd után visszajön az eredménynyel beszá-
molni. „ , L.t„ ,El is ment a házassagkozvetitő és mi­
kor visszajött biztatta a fiatalembert hogy 
csak menjen el a Miklós-utcza ennyi és 
ennyi szám alá az utczai lakásba és mutat­
kozzék be, ő már úgyis elkészítette a bangu 
latot előre.

A fiatal ur igen megörült ennek és ele­
gánsan kiöltözködve egy csinos virágcsokor 
ral beállít az illető házba. Gsiszeg-csoszog az 
előszobában, majd megilletődve belép és a 
tornáczon szembetalálja magát egy feltűnő 
szép szőke lánykával, a ki bizony egy kissé 
— igen háziasán volt öltözködve. A mi ura­
csunk nem sokat gondolkozik, hanem egye-

másik is érkezett, a melyben Ottó ur, a ki

mivel senki más nem mutatkozott elragad- 
gétől hirtelen letérdelt és

szerelmei vallott.
Mikor ezzel is készen volt, a szép leány 

i elmosolyogja magát és igy szól a fiatal em- 
vándorlási ügynök, vonzó színben hja, hogy j hevhez;
az Egyesült Államokban mily kitűnőek aj — jói van kérem szépen, majd átadom 
megélhetési viszonyok, a fiatal emberek mi]a kisasszonynak, ha hazajön a csokrot is,, 
lyen nagyszerűen boldogulnak, és ennek alapj meg a vallomást is, mert hogy én a 
ján fölhívja a czimzettet az Amerikába való szobaleány vagyok, aztán nekem van 
utazásra. már

A levelekhez ufikártya és programra
van méllékelve. Az mikártya hátán három 
nyelven (magyarul is) ez áll:

Ottó Fr. fölhatalmazott ügynök
Lipcsében, 6. Gellertstrasse. 

Küldjön egy tíz forintnyi foglalót sze 
mélyenként helye lefoglalásául a fenti 
czimre. A foglaló az utazási díjból levona- 
tik és ha esetleg nem utazhatnék, visszaír 
zettetik.

E ?y miniszter botránya.
(Saját tudósitónktól.)

Budapest, ápr. 24.
Azok az igazi nagy botrányok, amikről 

az újságok alig Írnak, de amikről az embe­
rek folyton beszélnek.

Ilyen botrány van most a Württemberg), 
llv, királyságban. Hogy nagy a botrány, annak
Ismeretlen egyénekkel és ügynökök j legékesebb bizonysága az ottani újságok mély­

kel úgy az utazás alatt, valamint ideérke 
zésnél ne álljon szóba. Ha Lipcsébe érke 
zik. függessze eme kártyát kalapjára és 
tudakozódjék alkalmazottam után, a ki 
különben sapkáján vörös csillaggal foils 
merhető. Ne hagyja magát tévútra vezetni 
Ha ezen tanácsaim szerint jár el, akkor 
olcsón, biztosan és akadálytalanul jut 
Amerikába.

A levélhez ezédula van mellékelve, a 
melyen ez áll Írva : Hier brauchen Sie keine 
Fasse. (Itt nincs szükség útlevélre.) Nyilván 
való, hogy ez is szédelgéssel történik.

így csábítják ki a magyarokat Ame 
rikába.

A felsült Don Juán.
Debreczen, ápr. 24.

Egy vidéki fiatal ember a ki a liázaso- 
dás terén már igen sok kísérletet tett, de 
mind ez ideig hasztalanul, mert a Hymen

séges diskrét hallgatása.
A württembeigi miniszterelnökről és 

hadügyminiszterről van szó, báró Schott von 
Schottensteinről, akiről megírták, hogy »be­
tegség miatt» szabadságolták. Két nappal ké 
sőbb aztán a Frankfurter Zeitung hozta nyil­
vánosságra, hogy mi a miniszterelnök be­
tegsége.

Báró Schott von Schottenstein a ne. 
met birodalom erkölcsi betegei közé tartozik 
azok közé, akikből a legutóbbi hónapok 
egyik botrányhőse, a berlini Sternberg ban­
kár is kikerült.

Hetek óta suttogtak róla Stuttgartban, 
hogy a rendőrség fölfedezte egy erkölcstelen 
ház tizeiméit s ho. y ennek a háznak egyik 
leggyakoribb látogatója volt báró Schott von 
Schottenslein. Sok pikáns részletről beszél­
gettek, de ezeknek hitelét persze nem lehet 
ellenőrizni.

Még két hete úgy látszott, hogy nyilvá­
nos botrányra nem kerül a sor. De ekkorminő ez íueig naszidicuiui, moiv « uj . f nfvzrrAi c a7pL-

rózsalánczai mindég lepattogzottak róla, be- egy újság is em í t
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után elsimításról már nem lehetett szó. 
A Württemberg! király egyre-másra idéztette 
maga elé a minisztereket s tanácskozott 
velük.

A tanácskozás eredménye a miniszter 
elnök ideiglenes szabadságolása volt. Ugyan­
akkor kiterjesztették a botrányos ügyben a 
vizsgálatot a miniszterelnökre is.

Hogy milyen izgalmat keltett ez Stutt­
gartban, annak bizonysága, hogy az a hir kelt 
szárnyra, hogy a miniszterelnök öngyilkossá 
I

Másnap
csak az öngyilkosság hire.

Báró Schott von Schottenstein most 
negyvenéves, nős és két felnőtt leány atyja. 
A 'polgári erények és erkölcsök emberének 
tartották. A kamarában egyszer szóba hozta, 
hogy a vallásosságra több gondot kell fordí­
tani a hadseregben.

Egy igen nagyállásu uriasszony akkor 
az «.istenfélő» miniszterelnökről lelkesedve 
hirdette, hogy íme végre igazán méltó em­
ber foglalja el a királyság legelőkelőbb tiszt­
ségét.

szaiuyici, nvgy t* iumw««v»v-------
lett. Egyébről sem beszéltek a városban, csa 
erről. Másnap tűnt ki aztán, hogy rémhír vo

csak 
olt!

— Hangversenymatineé. A debreczem 
zenede közép tanfolyam növendékei hala­
dásának bemutatása végett folyó 1901. évi 
ápril. hó 28-án vasárnap »1 lang verse uy- 
Matinéet« rezdez, melynek műsora követ­
kező : 1. Chopin Fr. 40 mü. 1. sz. Polonaise. 
Előadják : Hirsfeld Erzsi és Bállá Lizella. — 
Tanár: Pavelkó Jolán. 2. — Uancla K. 1 -8. 
mü. 1. szí Air Vairé. Előadja : Podolsky Mar

11. o.) Tanár:git (Hegedű tanszak közép tf.
Füredi ; József. — 3. Moszkowski M. 38. mü. ^olyozóval hasba szúrta. Tóth sebe bár nem 
3 sz. Mazurk. Előadva : Igyartó Zoltán (Zon- *
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— Megszűrt férfi. Tóth Ferencz és Nagy 
Erzsébet napok óta dolgoznak Jéki Sándor 
ondódi tanyáján. Tegnap egész nap mindkét, 
ten búza konkolyozással voltak elfoglalva. —. 
Déltájban Tóth Ferencz megnézte a Nagy 
Erzsébet által konkolyozott búzát s kifogá­
solta azt, a leány nem hagyta ezt szó nél­
kül s hamarosan összevesztek, Nagy Erzsé­
bet aztán oly dühbe jött, hogy Tóthot a kon

— Bizottsági ülés. A debreczeni ev. ref. 
egyház gazd. bizottsága 1901 évi április hó 
27-én délután 4 órakor az egyház tanács­
termében ülést tart, melyen folyó ügyek 
tárgyaltainak.

— Merénylő Kiss Áron püspöknél. Elva­
dult lelkű, gonosz ember Vedress Mihály 
csavargó, aki már többször volt büntetve, de 
a büntetésnek semmi hatása nincsen reá. 
Tegnap ez a veszedelmes csavargó a leg- 
brutálisabb cselekedetet követte el. Részeg 
fővel bement Kiss Áron püspök lakására s 
fenyegető hangon pénzt követelt. A püspöki 
lakon adtak is neki négy koronát, de < durva 
ember nem elégedett meg ennyivel, hanem 
többet követelt és szitkozódva mondta, hogy 
el nem megy mig több pénzt nem kap. — 
Végre is a közelben álló rendőr segítségét 
kellett igénybe venni, aki aztán börtönbe ki­
sérte a garázda csavargót.

— Ä belügyminiszter és az asztaltársas i 
gok. A belügyminiszter egy most kibocsátott 
körrendeletében tisztázza azon kérdést, hogy 
mily esetben szükséges az asztaltársaságok 
alapszabályait kormányhatóságilag jóváha­
gyatni. A rendelet szerint csak azon esetben 
kötelesek, ha az asztaltársaság a tagok érdé 
kein túlmenő egyéb czélt, mint pl. általános 
jótékonyság, szegény gyermekek felruházása 
vagy ezek részére karácsonyfa állítása stb. 
is kitűz, r.z esetben működése már hatósági 
felügyelet alá vonandó s alapszabályait jóvá 
hagyó záradékkal leendő ellátás végett be 
mutntni tartozik.

— Ä péklegény merénylete. Mikos Ignácz 
péklegény tegnap erősen részeg állapotban 
betévelyedett a Csokonai-utcza 41. számú 
házhoz, hol felkereste Ónodi Zsnzsánna nevű 
cseléd leányt és pénzt követelt tőle. A leány 
azonban kijelentette, hogy ő nem tud pénzt 
adni, mert neki nincs. Erre a részeg pékle 
gény neki rohant és kegyetRnül ütlegelni 
kezdte. A leány sikoltására elősiettek a ház 
beliek és a támadót átadták a közeli rendőr 
nek, ki börtönbe kisérte a részeg pékle 
5-ényt.

gora tanszak közép tf. 11. o.) I anár ; Brück 
(Ívnia. — 4. Tosti P. Vorrei morir. Aletter 
W. Ha tudnék még egysser szeretni. Énekli: 
Szabó Margit (Ének tanszak IV. o.) Tanár : 
Özv. Zivuska Ferenczné. 5. — Brück Gy. 19.

‘ mü. 4. sz. Magyar tánczok. Előadja : Bakonyi 
Endre (Zongora tanszak közép tf. IV. o.) — 
Tanár Brück Gvnla. — 6. Tarkányi Coriolán 
Hősköltemény. Szavalja : Bosznay Ilona. (Sza 
valati tanfolyam,) Tanár : Balog Békéssy Jó- 
zsa. — 7. Gounod K. Faust dalművéből rész 
letek. Előadja : Alföldy Béla (Oboa tanszak 
1. o.). Tanár: Ehrlich József. — 8. Schar- 
wenka X 40 mü. 1. sz. Lengyel tánczok. 
Előadja : Balogh István (Zongora tanszak 
közép t. i. III o.) Tanár : llitesi-Lajos. —
9. Leschetizki Th. Valse chromatique. Előadja 
Balta Gizella (Zongora tanszak közép t. f. ÍV 
o.) Tanár : Pavelkó Jolán. — 10. Rieding 0. 
fi mü. Második concer.iwo. Előadja: Papp 
Mariska (Hngedü tanszak közép tf. IV. oó 
E főadj a : Füredi József. — 11. Brück Gy. 17. 
mü. 1. sz. Magyar tánczok. Előadja : Papp 
Mariska (Zongora tanszak közép tf V. o.) 
Tanár Brück Gyula. — 12. Mililotti L. Una 
Stella. Vargues J. Chimav Gavotte. Énekli : 
Kubav Margit (Ének tanszak IV. o.) Tanár í 
Özv. Zivuska Ferenczné.

— Eltűnt üzlettulajdonos, Ferber Samu 
festöüzlet-tulajdonos, ki a 1 latvan-utcza 9-ik 
szám alatt lakott s festőüzlete volt a Piacz 
és Széczhenyi-utczán, — mint tudósítónk 
jelenti, — tegnap éjjel 8000 korona hátra- 
liagyásával eltűnt lakásáról. Az illető ma­
gával vitte minden értékes holmiját s vele 
együtt eltűntek hozzátartozói is : apja, anyja 
felesége és két gyermeke. Hogy mely irányba 
zónáztak el, azt majd a vizsgálat fogja ki­
deríteni.

— Birokverseny. Ritka látványosságban 
volt részük a vásári mutatvány bódék ál­
landó látogatóinak. Két megtermett kofa­
asszonyság lépett ki a panorámástul, az egyik 
egy gyertyatartóval, a másik pedig egy cse­
rép pipával. A gyertyatartós kofa társnőjé t 
szekirozni kezdte, kiragadta kezéből a pipát 

mutogatta az ott ácsorgóknak. A pipás 
kofa ezért oly dühös lett, hogy társnőjének 
fejéről a kendőt lerántotta s sárba taposta 
Most aztán összeölelkőzütt a két nő s ala­
posan meghengerkőzködtek a sárban. A 
csata végeztével mindketten úgy néztek ki 
mintha valami sártengerből huzgálták volna
ki őket. Általános derültség és óriási hahota 
mellett vonultak ki a vásártérről.

— Eltűnt liu. Úri Lajos czipész 9 éves 
fia a múlt héten II.Dorogról szülei lakásáról 
nyomtalanul eltűnt. A rendőrség az elveszett 
fiút keresi.

— Parázs verekedés. Kozma István és 
Fekete András a pálinkátől nekívadulva teg­
nap délután 4 órakor a Salétrom-uUzán ősz 
szeverekedtek. Már javában pattogtak a bo­
tok, a mikor az őrszem észrevette őket. Mind 
kettőjüket letartóztatták és most a börtön­
ben rakhatnak sebeikre gyógviló hideg vizes | 
ruhát. I

életveszélyes, de elég súlyos. A leány ellen 
megindították a törvényes eljárást.

— Felhív is. A katonai és honvédképző 
és nevelő intézetbe felvétel végett leendő pl 
lyázatra.

A m. kir. honvédelmi Miniszter a városi 
tanácshoz a fiumei haditengerészeti akadé­
miában a katonatiszti árva link és leányok 
nevelő intézetében, a katonai reáliskolákban 
a két katonai akadémiában, a HONVÉD HAD 
APRÓD ISKOLÁBA valamint a soproni hon­
véd főreáliskolába és a rn. kir. honvédségi 
Ludovika Akadémiában a jövő 1901—1902-ik 
tanévre betöltendő magán, közös és magyar 
állami alapítványi helyek elnyerése czéljából 
a »Pályázati hirdetményeket« megküldötte. A 
városi tanács, tekintettel az iskolai előtanul­
mányokra és az életkorra, a katona tiszti 
árva fiuk és leányok nevelő intézetébe, vala 
mint a katonai reáliskolákba felvételre vo­
natkozó hirdetményeket az elemi iskolák fel­
ügyeletével megbízott felekezeti hatóságok­
hoz, a többi hirdetményeket pedig a helybeli 
középiskolák (ev. ref. és r. kath. főgymná- 
siumi, állami főreáliskola és kereskedelmi 
akadémia) igazgatóságához tette át oly kére­
lemmel, hogy azt a hatóságuk alatt álló is­
kolák növendékei között hirdessék ki. A jel­
zett helyeken tehát a hirdetmények megte 
kinthetők. Egyidejűleg a tanács intézkedett 
aziránt is, hogy a pályázati hirdetmények a 
városháznál is (a katonai és illetőségi ügyosz 
tálynak az emeleten a 17, 18 és 19 ik szám 
alatt levő hivatalyiségében naponta a hivata­
los órák alatt) megtekinthetők legyenek, hol 
úgy a pályázó ifjak, mint a szülők (gyámok) 
minden irányban nyerhetnek felvilágosítást 
A hadsereg "nevelő és képző intézeteiben, 
valamint a honvéd főreál iskolában és a 
Ludovika Akadémiában a pályázati végha­
táridő f. évi Május bő 15 ik, a fiumei had ­
tengerészeti akadémiában f. évi Junius hó 
30 ik. A honvéd hadapród iskolában Augusz - 
tus I ső napja, tehát a szükséges okmányok 
most már haladéktalanul beszerzendők ! 
Megjegveztetik, hogy a közöshadseregbeli had 
apród (kadét) iskolákba felvételre még pá­
lyázat nem hirdettetett s ha a meghirdetés 
eszközöltetik, arról a közönség azonnal ér- 
tesittetik. Végül kiemeltetik, hogy debre­
czeni ev. ref. vallása ifjak részére 3 Anda- 
házi Szilágyi Mihály féle s első sorban deb­
reczeni illetőségű (bármily vallása) ifjak 
részére 1. városi teljesen ingyenes alapít­
ványi hely áll a soproni honvéd főreális­
kolában rendelkezésre, melyek elnyerése 
czéljából a kellőleg felszerelt kérvények t 
évi Május hó 15-ik napjának d. u. 5 órájáig 
adandók be a várvsi Tanácshoz czimezve a 
tanácsi igtatóba (városház földszint) később
beadott, vagy hiányosan felszerelt kérvények 
visszautasitttttnak.

— A miben az anyakönyvvezetö ártatlan.
Népes gyülekezet jelent meg az anyakönyvi- 
hivatalban. Egyikük, a szószólónak előretusz­
kolt tömpe orrú ifjú neki fohászkodván, el­
kezdte :

— A farsangon esküdünk a Zsuzsival, 
de mán baj van.

— Mi a baj 2
— Az a baj, hogy a ténsur összeadott, 

bennünket.
— Ha úgy kívánták ?
— De ha összeadott, mán most válasz- 

szón is szét a tésur ?
— Miért ?



— Miért ? Aszondta, — hogy az édes 
anyámhoz képest az égetni való boszorkány 
is galamb, aztán ott hagyott. Aztán ahun le- 
gyeskedik mán a szomszéd csizmadiával. Én 
pedig ilyesmit el nem szenvedek.

Az anyakönyves hosszas magyarázatok 
-után a bírósághoz utasította a felpaprikázott 
társaságot

— Fögymnázium Böszörményben. A kon- 
vent múlt heti gyűlése alkalmával gr. Dé- 
genfeld József egyh, kerületi főgondnok és 
Zsigmond Sándor esperes egyh. kér. tő 
jegyző kihallgatáson voltak Wlassics mi­
niszternél a böszörményi gimnáziumnak fő- 
gvmnáziummá fejlesztése ügyében. A mi­
niszter igen szívesen fogadta a küldöttséget, 
megígérte, hogy a segélyt fokozatosan növeli 
s csak 1906-ban jön el az az idő, hogy a 
Bocskay főgymnáziumban a bécsi béke 300 
éves évfordulója alkalmával tehet az if 
juság első Ízben érettségit. 2000 korona 
elésegély már lejött az 1901-ik évre. 
annak hova fordítása iránt Somossy Béla 
tőgondnok, Zsigmond Sándor esperes és 
Péter Károly gymnáziumi igazgató tesznek 
legközelebb javaslatot.

— A bánatos Lidiké. Lidiké ama leányok 
közül való, kiknek, bár a sors arra praedesz 
tinátta őket, hogy kezükbe kormánypálcza 
helyett porolót szorongassanak, telkeik mé­
gis magasabb szférákban kalandoznak, mint 
a Lajtha vizén közlekedő csolnakról lemaradt 
»StiN Jankó szelleme, ki tudvalevőleg árká­
djai királyfi lőttére urasági inas lett. S Li­
diké, bár a sors méltányolva külső előnyeit, 
a helyőrség legdaliásabb hadfiát szánta neki, 
daczosan bigyesztette fel ajkait s azt mondta : 
»nem kell !» Ellentétben többi társnőivel Li­
dikének nem katona kellett, hanem regény, 
.betű, sok betű s miután igen sokat olvasott 
annak az írásnak a mérges tintája belement 
a vérébe, szinte megbolondította a szegény 
eányt, kit aztán »tévesztett sorsa» miatt 
annyira elfogott a csendes bánat, hogy teg- 
map este gazdájának lakásán marólúgot ivott 
Alig azonban, hogy megitta a mérget, sírva 
elmondta a dolgot gazdasszonyának, ki csak 
hamar orvosért küldött s igy sikerüli az ön- 
gyükosjelölt leányt megmenteni a haláltól.

— Az emberi ólet meghosszabbít ba. So­
kan törték már ezen a fejüket, mert nem 
is volna tréfa dolog, hogy addig éljen valaki, 
ameddig akar. Ítészben sikerült is ez az 
akarat, csakhogy visszafelé menőleg. Senki 
sincs rá kötelezve, hogy bevárja élete vé­
gét, mert megszakíthatja tetszése szerinti 
időben. A másik részt is csak bizonyos fo­
kig lehet vinni, az előre meghatározott, ter­
vek azonban dugába dőlnek. Éppen azért 
ugyancsak meg lehet rőkönyödvo most Ka­
pusán Mihály marosbogáti oláh. Kapusán az 
emberiség rablógyilkos alosztályába tartozik 
s elkövette azt a merészséget, hogy egy 
verekedés miatt reá rótt egy évi börtönbünte­
tésnek a tudatában rablógyilkosságra vete­
medett. Az esküdtek verdiktje után a tör­
vényszék életfogytiglani (egyházra Ítélte, ám 
ezzal egyidejűleg érkezett meg a kúria 
helybenhagyó ítélete az egy esztendőre 
vonatkozólag. Már most Kapusán őrülhet is, 
meg nem is. Kezdem az utóbbin s ez a lelki 
állapota abból származik, hogy soha sem 
lesz szabad. Viszont élet fogytiglani bünte 
lésének letelte után még egy évet kénytelen 
ülni s igy tovább él egy esztendővel a ren 
desnél, jóllehet elzárva a társadalomtól. Ez 
igy van, mert hát a törvénynek eleget kell 
tenni. Hanem viszont arra valók a jogászok, 
hogy belekapaszkodjanak a § két ágába. S 
kisütötték máris, hogy Kapusán hiába örül, 
mert az élete csak nam tessz hosszabb a 
rendesnél, Előbb tölti ki ugyanis az egy 
esztendőt s azután fog bele az életfogytig­
laniba.

megnyitás.
Gyarmathy J ános mészáros

Dégenfeld-tér 9 sz. (Csapó-u. sarok) Húsárak 
I. rendű 50, II. r. 44 kr. 1 kgr. rostélyos 5 
szeletben. Friss és füstölt sertéshús napi 
folyó áraknál 4 krral olcsóbban. Vegyes hi­
deg felvágott állandóan friss. Virsli és szal- 
valade drbja 4 kr. Az üzlet reggel 6-től este 
8-ig nyitva. Föűzlet: Bethlen-utcza 29. (saját 
ház). Itt a húsárak : 1. rendű. 48 kr.
itt is mindenféle hentes czikkek kapha­
tók. Vendéglősök megfelelő árengedményben rá 
ezesölnek.

Kiváló tisztelettel
Gyarmathy János.

Törvényszék.
§ Elitéit kereskedők, Tegnapi számunk­

ban jeleztük a Velkovits és Szenszky debre- 
czeni kereskedők bűnügyét. A tárgyalást teg 
nap d. e. fejezte be a törvényszék dr. uzory 
István védő ügyvéd érvei után a törvény­
szék a vádlottakat hatvan, illetőleg busz ko 
róna pénzbüntetésre Ítélte. — Az ítélet el­
len dr. Bálint István kir. alügyész fellebezést 
jelentett be.

Vasárnap d. u. »A bányames te r.e 
operette 3 felv

Este »K uruczferfan g«. Szinmiz- 
felv.

* Rang és mód.
színmüvében lépett fel

Súlyos testi sértésért elitélve. A máso­
dik ügy, ametylyel a debreczeni kir. törvény 
szék tegnapi ülésén foglalkozott, a Kálmán 
Péter debreczeni lakos ügye, a kit a kirá- 
lvi ügyészség — súlyos testi sértéssel vá­
dolt.

Kálmán Péter, gazdájának az udvarán a 
szekér elkészítésével és a lovak befogásával 
volt elfoglalva, a mikor Sztanka István őt 
mindén ok nélkül sértegetni, szidalmazni 
kezdette. Kálmán Péter erre előbb szóval is 
kérlelte Sztankát, hogy hagyjon fel őt sérte 
getni, majd pedig, mikor ez nem használt, 
ölre ment ellenfelével és földhöz vágta azt. 
Sztanka erre felugrott és egy keze alatt levő 
fával le akarta verni Kálmán Pétert, a mit ez 
öcscsének segítségével úgy akadályozott meg 
hogy kikapva kezéből a botot, annak 4 sú­
lyos ütést mért a fejére és testére. Dr. 
Uláh Miklós elnöklete mellett tárgyalta a tör 
vényszék ezen ügyet; közvádló Horváth 1st 
ván volt inig a vádlottat dr, Király Péter 
védte. A vád- é» védbeszéd elhangzása után 
a törvényszék Kálmán Pétert 6 havi börtönre 
ítélte.

Vádlott és védő fellebeztek.
§ Szatay József bűnügye. Nemrégiben tőr 

tént, hogy Szatay Józset és Major András 
helybeli lakosok részeg állapotban bekerül­
tek a «Bárány» czimti korcsmába, a hol Ma­
jor két üveg sört rendelt, Mikor azonban fi- 
zetésre került a dolog, senki sem tudott a 
két üveg sör árának erejéig helytállani. Eb­
ből szóváltás keletkezett Szatay és Major kö 
zött és ezt előbbi úgy vágta a korcsmában 
elhelyezett mázsáiéhoz, hogy agyrázkódást 
szenvedett és a bal fülére meg is siketült. 
Súlyos testi sértés büntette miatt van vád 
alá helyezve és a debreczeni kir. törvény­
szék tegnap tárgyalta ügyét dr. Oláh Miklós 
elnöklete mellett. .ítélethirdetés a késő esti 
órákban volt.

i József e kitűnő 
harmadszor a Víg­

színház kitűnő művésze, ldb. Szathmáry 
Árpád s ez alkalommal ts szép számú kö­
zönséget gyönyörködtetett remek játékával, 
melynek művészi becsét egy rövid kritika 
keretében nem lehet eléggé méltányolni. — 
Barmai Gerö szerepét játszotta oly hatással, 
hogy a hálás publikum tapsa sürü egymás­
utánban harsont fel. Most, mikor ismét bu 
csut vesz tőlünk, csak kötelességet teljes1 
tünk, midőn úgy a magunk, mint nagy kö 
zönség nevében köszönetét mondunk neki 
élvezetet, gyönyörködést nyújtott vendég 
szerepléséért.

A többi szereplők is kiválóan megállót 
ták helyüket. Kiss Irén játéka sok tetszést 
keltett s osztoztak vele a sikerben Breznav 
Anna és Szabó Irma is. A férfiszereplők 
közzül Sziklay, Barta, Odry, Ifj Szathmáry, 
Sarkadi és Serfőzy György tették hatáso 
sabbá jó játékukkal az est sikerét. Komjáthy 
nét, kinek nevét jelezte a sziniap. — mint 
sajnálattal értesülünk, — betegsége gátolta 
a szereplésben.

Színészeink Nyíregyházin. Ma és holnap
este Nyíregyházán fognak játszani színészeink, 
tekintettel arra, iiogy két estén át müked 
velő előadás lesz színházunkban a Veres 
kereszt egylet javára.

Színház.
MŰSOR:

Csütörtökön jótékonyczélu előadás a 
Vereskereszt egylet javára.

Pénteken jótékonyczélu előadás a Ve­
reskereszt egylet javára.

Szombaton »A cornevillei 
rangok«. Nagy operette 3 felv.

h a-

Táviratok.
Bukott leány sorsa. 9

Budapest, április 24. (Saját tud.) Csak 
legutóbb jelentették a lapok, hogy Berlinben 
egy a rendőrség felügyelete alatt álló perdi­
tát egy Untai ember meggyilkolt és kirabolt. 
Hasonló eset történt, most Bukarestben, a 
hol egy Paskulesku Micza nevű bukott le­
ányt egyik látogatója megfojtotta. A gyilkos 
egy 22 éves asztalos, neve Petreszku Fiona 
és a gyilkosságot, mint bevallotta, csak 
azért követte e[, mert haza akart utazni 
Krajóvába, Az elrabolt pénztárczában azonban 
osan nehány rézbam volt, a miért kenyerei 
vett magának.

Szerelmi tragédia.
Budapest, ápr. 24. )Saját tud.) Komjovics 

Vladaur közkatona volt ugyan csak, de a 
mikor tüzér uniformisban az utczára lépett, 
akárhány leány szivet hozott forrongásba. 
Volt is kedvese akárhány és válogathatott 
bennük, ha sétára indult.

így történt tegnap előtt este is, hogy 
legújabb szerelmével Kuzmics Zelénával a 
vár erőd előtt sétált és a Duna felé tartott, 
mikor előbbi kedvese, Szulárics Teréz, meg­
zavarta a boldog idyllt és a legény elé ke­
rekedve szemrehányásokkal illette, a miért 
hűtlenül cserben hagyta, majd a boldog ve- 
télytársnöt vitriollal leöntötte. — Ez több 
volt, mint a mennyit a bátor katona eltűr­
hetett kihúzta oldalfegyverét és szivén szúrta 
a merénylőt, ki szörnyet halt. A katona meg­
rémülve a Dunának szaladt és a vizbe ugrott 
a hol halálát lelte.

A vitriollal leöntött Kuzmics Zelénát, 
kórházban ápolják, felépüléséhez azonbasrr 
kevés a remény.

El

• fill

Ii

ISI

15 j. |jE r
ti.

m

I
/



DEBRKCYvENl HÍRLAP 1901 április 25

A királyi palota merénylője.
Budapest, ápril. 24. (Saját tud.) Nem 

mindennapi eset történt tegnap Bukarestben 
Délben 1 óra felé, a mikor a forgalom a 
legélénkebb, egy Betreff Száva nevű bolgár 
malom munkás a királyi palota elé állott és 
a zsebében magával hozott kövekből egyiket 
a másik után a királyi palota ablakai felé 
dobta és két ablakot be is vert. A ren­
dőrségen azt vallotta, hogy 2 levelet is irt 
„Károly királynak, de választ nem kapott, a 
miért is eltökélte magát, hogy ezért bosszút 
jth és beveri a királyi palota ablakait.

Gold at ein Mói debraczeni bankiioda tudózitiii.
— Esti zárlat, —

Búza 1901. áprilisre .
» » májusra .

Búza » októberre .
Rozs 1901. áprilisié . .
Rozs 1901. októberre .
Zab 1901. áprilisre . .
Zab 1901. októberre . . 
Tengeri 1901. májusra .

» » júliusra .
Irányzat szilárd.

Berlin 2 márkával magasabb.

7.62
7.64
7.77
6.68
7.72

6.73
5.28
5.39

közben nem veheti észre az ilyen büntette 
két, — ügyeimébe ajánljuk egyúttal a kul 
földi, első sorban a bécsi lapok budetési ro

Nem éppen kellemes színben tüntetik 
fel a kis Magyarországot azok a nagy vissza 
élések, vétségek, melyeket a külföldiek ka­
rára követnek el, innen, tőtünk intézve eile 
nük az orvtámadásokat. Különösen házassági 
szédelgésekkel. A magyar lapok már nagyon 
gyéren kőzlik a cdiázasságközvetitési irodák» 
hirdetéseit, Részben mert el sem fogadnak 
már ilyeneket a kiadóhivatalok, részben mert 
maguk a csalók is tapasztaltak, — hogy a 
magyar közönség már nagyon megismerte
Ők6t‘Átvonultak tehát a szomszéd országok 
lapjaiba. Tessék csak megnézni például a 
Neue Freie Presse, vagy más nagyobb bécsi 
napilap hirdetéses oldalait, akárhány Buda­
pesten székelő házasságközvetitő intézet hir­
detését olvashatják ott. Százezres hozományé 
kát, csodaszép teleséget Ígérnek s ha a bu­
sás költségeiket kicsikarták a lépve ment 
egyéntől, többé válaszra sem érdemesítik.

Sok ilyen iroda és ügynök rontja Buda 
pest hírét s nyújt bizonyítékokat Lueger 
nemrég tett kijelentésére a Slrwindlersladt-ra. 
Rendőrségünknek kötelessége, hogy, meg 
szüntesse ezeket a botrányos csalásokat, 
esetleg végkép bezárja a kül öld jóhiszemű 
ségével állandóan visszaélő különféle »inté­
zeteket.«

Csalások apróhirdetéssel.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, ápr. 22 
A fővárosban divő százféle csalási mód 

szerek tömegében most egy újabb, jobban 
mondva felújított, jött tudomásunkra. Buda­
pesti szegény emberek hívták töl reá a 
figyelmünket s azonkívül egy fiumei olva 
sónk is küld értesítést róla. Az utóbbi igen 
előnyös ajánlatot olvasott egy budapesti na 
pilap apróhirdetései között, a hol kitűnő ál 
lássál biztatták a jámbor olvasót. A fiumei 
úriember — mint temérdeken mások, — 
irt a hirdetőnek, bélyegköltségeket is kül 
dött, de csakhamar rájött, begy ravasz csa 
lássál áll szemben.

A hirdető, mikor valaki az apróhirdetés 
horgára került, sokszorosított levélben vála 
szolt s tudtára adta az állást keresőnek, 
hogy ő önzetlenül közvelit. Nem kér semmi 
léle dijat se az állás elnyerése elölt, se 
utána. Miután azonban a nemes »emberfia 
rát* rendkívül sok egyénnel van összeköt 
tetősben s egy perczig se volna nyugta a 
sok szegény látogatótól, nem érintkezik 
senkivel személyesen, hanem csak levél 
utján. — Csak azért kér a levelezés költ 
ségeinek fedezésére néhány 
krajczárt minthogy más oldalról is kell érint 
kezést keresnie, az állásadúkkal, erre a levél 
váltásra — is kéri néhány bélyegnek bekül- 
(lését.

Persze a 70—80 krajczár értékű bélye­
get minden ajánlkozó beküldte az emberba­
rátnak, ha a czipőjét is kellett miatta el 
adnia.

A közvetítő ur igen szép jövedelemre 
tehetett szert, mert számtalan az állás nél­
kül szűkölködő, nyomorgó ember. A dolgát 
ügyesen végezte s végzi ma is, a nélkül, — 
trogy nyomára lelhetne — a sok becsapott 
kliens.

Egyszer a főpostára, majd a csömöri- 
úti vagy más postahivatalba czinreztette a 
poste restante levelet, melyre mindig az volt 
az egyhangú válasz, hogy a «szöbanlevő ál­
lás más, — kvalifikáltabb egyénekkel tölt­
hető be.»

Egy-egy alkalommal a bélyegköltsége­
ken kívül több pénzt is csalt ki a gyanút­
lan ajándékozótól, de még az ilyen se kapott 
állást.

Mikor figyelmessé tesszük ezekre a gá­
lád csalásokra a .rendőrséget, mely a be tő 
jfjők buzgó — bár eredménytelen keresése

Irodalom.
A hermelin. Erről bz érdekes állatról, 

amelynek a prémjét ezelőtt királyok és her

nyújtott be, egy másikat pedig egy ismert re 
gényiró, akinek a regényeiért vetélkednek a 
kiadók, színdarabjait azonban sehol sem képes 
előadatni. A benyújtott darabokat a klub bi 
zottsága mind elolvassa és a legjobbat közű
lök egy londoni színházban előadatja.

*

-f Gyors változás. Vén kisasszony: Ön 
megmentette az életemet, hadd ^szentelhessem 
azt magának egészen.

— Sajnálom, kisasszony, nős ember vb
gyök.

— No akkor más valakivel is kimentet 
betett volna a vízből.

*
4- Drága festmény. Megírtuk, hegy a de 

vonehirei herczegnő Gainsborough által festett 
arczképe, melyet elloptak, ismét megkerült. A 
szenzációs lopás hire bejárta az egész világáéi 
tót és most több amerikai milliomos egy másra 
hezitál, hegy a sokit emlegeti festményt meg 
szerezze. Pierpont Morgan 560,CG5 koronát 
Ígért a festményért, Clark amerikai szenátor 
pedig 720, ezer koronát. A kép tulajdonossá a 
leidini Agncw cég egyelőre vár az eladással’ 
hátba még többet Ígérnek.

*

-f- Epéseg. Egyik leány; Ha férjhez me 
gyek, csak hőshöz megyek. — Másik leány ; 
Aki téged elvesz, az csakugyan hős lesz.

*

Drótnélküli telegrammok elfogása, Párizsamelynek a prémjét azercu amuyus. c» ° “ . . , .
czegek viselték rendkívül megkapó leirást ka bél eürgönyzik : Az Antibes es Calor közt

* - \ r . L * “     —11 Sr A 1 1 ft mi *• • t f 9 f _ 1 _ » X1 n V. 1 r Ai-1 4 4, V7 nrrvtpunk „Az állatok világa*1 czimü nagy munka 
nak most megjelel 19 ik füzetében. Megtudjuk 
étből azt is, hogy a hermelin prém ma már 
nem olyan ritka es nem olyan nagy értékű 
mint hajdarába volt, mert évenként 400 ezer 
bermelinbőr keiül a piaczra 360 ezer korona 
értékben. A most kirdott 19 ik füzetben kmőn 
ben a menyéifélékről van szó, ami azt jelenti, 
hogy érdekes ez a fűzet, a csinos kivitelű szöveg 
rajzok sűrűn követik egymást, magyarázván, az 
elevenen és színesen megirt szöveget. E rajzoK 
között talá juk a vadászgőrény, a közönségéé 
menyét, az európai nyére, a roztomák s a ni 
lére rajzát. A füzethez a Légrady testverek 
kiadóczég gyönyörű színes nyomatú mumellék 
letet csatolt, amely egy csoport repülő kutyát 
turnéit fel. Itt emlőjük meg, hogy a hatalmas 
irodalmi vállalat kiadói a mihamar befejezést 
nyerő első kötethez igen díszes bekötést tab 
Iákat készíttetett. A kötés gerinezének tervraj 
zát egyik elsőrangú művészünk készítette. A 
Btilszeiü rajz a legfinomabb kecskebőrön va 
lódi aranynyomással pompásan érvényesül. A 
táblák egyébbként tartós angol vászonnal van 
nak borítva Egy ilyen bekötési tábla a Lég 
rády testvérek könyv kiadóhivatalában (vaczi 
körút, 78) 3 koronáért kapható. Az állatok 
világának egy-—egy füzete 80 fillérbe kerül 
s a kiidóhivatalon kivül minden kőnyvkereske 
dósben megszerezhető.

Különíélék.
X Ismeretlen drámaírók A londoni Play 

goers klub évi lakomája alkalmával mr George 
Alexander azt indítványozta, hogy alakítson 
a klub egy olvasó bizottságot és szólítsa fel 
Anglia összes ismeretlen drámaíróit arra, hogy 
dsrabjaikat a bizottsághoz benyújtsák. A be 
nyújtási határidő már lejárt és a klub elnöke 

háromszáz visszautasított darabot kapott. Né 
melyik íré hárem négy darabot is nyújtott be- 

Vsn a benyújtott darabok közt minden féle 
drámai alkotás, vígjáték és színmű, atragédi 

j ambusokban és verses dráma. Egy darabot

drótnélkü.i távirástal eszközölt kísérlett kben 
a hedügyminisztérium megbízásából két kato 
natiszt is résztvett. Ezeknek az volt a felada 
tűk, begy az Antikéiból Caloiba küldött táv 
ratokat egy Villefrancbebtn föllálitott ke'szü
lékkel elfogják, ami teljesen sikerült is.

*

-j- A házasság. Igaz, hogy Pirula droiyan 
gazdag leányt vesz el ?

— Dehogy 1
— Pedig azt mondják 1 hogyigen előnyös 

házasságot köt,
— No amennyiben a menyasszony fand, 

bájában sok a beteges ember.

CSARNOK.
A méregkeverők.

48— Regény a népéletből —
Irta : Sáriul F*ót©x*.

XVIII.
Ä Jó madár tovább becséi,
Alig lépett azonban nehányat előre, mi­

dőn váratlan meglepetés érte a gonoszságban 
oly nagy tökélyre emelkedett férfiút.

Egyik fa mellől ugyanis már régen ki­
sérte figyelemmel egy másik alak. Elzüllött, 
rongyos csavargó volt ez, ki bátran kiállhatott 
volna kenderváznak.

Midőn látta, hogy Veresfalvi útnak in­
dul, kirántott rongyos öltönye alul valami 
puskaféle öldöklő szerszámot s gyors léptek­
kel elébe szaladt.

A gonoszleik ü méregkeverő meglepetten 
hökkent hátra.

— Pénzt, vagy életedet! — ordította a 
rabló, kinek csak farkas tekintetű szemei 
szikráztak a sötét éjben.

Veresfalvi e kiáltásra magához jött ésj a Hl UIIBUA utui va V ------ --------V VI vaicxi v i u rviu.nu.oi n j 

a modern angol írónők legtermékenyebbje saját nyomorult helyzetére gondolva, nem
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Kunz József és Társa

. . Te volnál az, csak 
lelked ‘?

,. . Hej, nagy sorja

állhatta meg, hogy élesen fel ne kaczagjon,
— Hehehe! Rabló támadja meg a rab­

lót ! Mily zseniális intézkedése a véletlennek !
— mondá.

— Gyorsan, mert véged van 1 — un­
szolta a rabló.

— Édes barátom, tedd le azt a karót a 
kezedből! — mondá Veresfalvi a legnyugod­
tabb hangon. — A mint látom, tapasztalatlan 
betyár vagy még, megeshetnék, hogy önma­
gádat koppintanád agyon vele.

A rabló dühhel közeledett felé. Veres­
falvi revolvert rántott elő zsebéből s a rabló 
mellének szegezte.

— Ne bolondozzál, barátom ! 11a szemed 
van, láthatod, hogy revolver van nálam s le 
lőhettek, mint veszett ebet. Most már én kér­
dezem tőled : mit akarsz tőlem1? Miért álltad 
el utamat.

A rabló meghökkenve eresztette le ke­
zéből a karót.

XIX.
Borzasztó éj

— Uram ! Éhes vagyok nagyon ! Adjon 
egv pár k raj ez árt, hogy kenyeret vehessek !

— Hehehe ! . . . Igazán, hogy ostoba em 
bor vagy ! Ha volna némi felfogásod az élet 
sorjában, tudhatnád, hogy ilyen időben nem 
rostokol az erdőben olyan ember, kinek 
pénze van. Pénzt tehát nem adhatok, az éle 
temre pedig szükségem van, azt nem enge­
dem elvenni, de meg mit is érnél vele ‘?

A rabló lehorgasztotta fejét s a szüne 
tét Veresfalvi arra használta tel, hogy gyufát 
gyújtott,g melynek ^fényénél megvizsgálta a 
rabló arczát.

Meglepetten hátrált egyet s eldobta a \ 
gyufát.

— Csőröge Peti ‘? . 
ugyan, vagy a hazajáró

— Én biz, uram ! 
van az én dolgomnak !

— De hát hogyan kerültél te ide ?
— Tudja a jó Isten ! ... Az a gonosz 

Xuvik Kata vett. rá az egész dologra.
— Miféle dologra ‘?
— Hát arra, hogy lopjuk el a helység 

ládáját. Azt mondta, hogy Makkos uram jól 
megfizet érette.

— Nem értelek ! Beszéld el a dolgot vi 
iágosan1

— Hát ugv volt az, uram, hogy Kata 
eljött hozzám egy estve. Azt mondja nekem 
te Peti, akarsz e egy rakás pénzt szerezni 
Már hogyne akarnék 1 — feleltem én. — No 
hát gyere velem ! — mondá ő. — Makkos 
László megbízott, hogy lopjuk el a helyiség 
ládáját, mert abban van elzárva a végrende­
let, melyet az apja hagyott hátra. Neki pedig 
szüksége van e levélre, mert az öreg Mak­
kos mindent a lányára hagyott abban. Igv 
la. Hát én kaptam is a munkán és elmenteni 
Katával.

— Hát aztán sikerült a lopás *?
— Sikerült ám. Takarosán elhoztuk a 

ládát. Már oda értünk vele a Makkos uram 
kertje alatt levő kis hidra. Én előlmentem 
a hídon, Kata meg hátul fogta a ládát. Hát 
egyszer csak egy borzasztó ütésjérte a feje­
met. Mintha menvkő csapott volna agyon, 
-agy elvesztettem az eszméletemet s bezuhan 
tarn a tóba ládástul együtt.

— De hát ki ütött agyon ?
— Azt már nem tudom, de bizonyosan 

olyan embernek kellett lenni, ki tudott a mi 
kieszelt turpisságunkról.

— Hát aztán hogyan kerültél elő ?
— Szerencsémre : csekély volt a viz s 

hamar magamhoz téritett. Felemelkedtem és 
nesztelenül meghúzódtam a sás között. Mi 
kor aztán megszűnt minden zaj, kereket ol­
dottam. Azóta itt vagyok az erdőben. Nem 
merek visszatérni a faluba, mert bizonyosan 
kisült, hogy én loptam el a ládát. Már pedig 
kerülni óhajtanám a börtönt. Akár akarom, 
akár sem, rablóvá kell lennem.

(Folyt, köv.)

LÓVERSENY.
6'

Belépti jeg/ek a faly > h > 27 -én szombaton 
28 án vas írnap Oebrecz mban tartandó lóver 

senyékre Szent-Királyi Tivadar ur müiparáru 
kereskedésében (városháza-épület) kaphatók. 
Az előjegyzett páholy és egyébb belépti je­
gyek folyó hó 24-én (szerdán) esteli 7 óráig 
ugyanott kiválcandók, mert a ki nem váltott 
jegyek azontúl másoknak adatnak el. Éla­
dott jegyek többé vissza nem váltatnak. 
Ugyanott a tribüné rajza tájékozásul szolgál.

Halyárak egy napra : Páholy (4 üléssel) 
az első, vagy a más; dik sorban 16 korona. 
Zártszék 2 korona. Ülőhely 1 korona. Álló­
hely 40 fillér. Lovasjegy (a pályakor belse­
jébe) 4 korona. Belépti jegy a iribűne előtti 
tárre egy napra 6 korona kőt napra 10 korona. 
Tribüne előtt térre szóló belépti jegy a tény 
leges szóig fiatban levő katona isztok, tiszthelyet 
t ;sek önk mytesek számira egy-egy verseny­
napra 4 korona. Versenysorozatok (prog • 
ram) egy példány ára 20 fillér; ezek Szent 
Királyi Tivadar ur kereskedésben valamint 
a m. kir. íőtőzsdében lesznek kaphatók. 
Totalbateurön való fogadások 5 és 10 koronás 
tételekkel, csakis a versenynapokon a gye­
pen eszközölhetők. Kellemetlenségek el kér ü 
lése végett figyelmeztetik a versenyeken 
résztvevő közönség, hogy belépti jegyét látha 
tói tg viselni szíveskedjék. — Bővebben a ver 
senyekre vonatkozó hirdetésekből értesülhetni.

czegnel, k is temp I om bazar
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selyem áruk mosó kelmék

it agy választékban
igen jutányos áron

szerezhetők be.
Maradékok és kiselejtezett ARUK

rendkívüli leszállított áron
ad dnak el.

fOÓÍ ÍZ

Eladö szőllő veszsző.
Eladó martinkai borszőllő vessző

1000 drb.
100 drb.

Értekezhetni özv.
Józsefnél!áI Csapó-u.

8 korona. 
1 korona

l)<it>scli<»rb
9 sz. a.

elsőrangú klimatikus gyógyhely hi-« 
degvizgyógyfürdő

(Abauj-Tornamegye) 
fekszik 670 m. a tenger sziae felett 
pompás fenyvesek között, a szelek 
dien teljeszen védett völgyben Klí­
mája enyhe, levegője tökéletesen 
pormentes, sétányai gondozottak, 
ivóvize páratlan és tavaszi meg 

őszi időjárása kellemes. Az észszerű hidegvíz 
gvógvmdd. villanyozás massage és tejgyógymóá 
Czirifusz Desző dr. eg szségügyi tanácsos (ki 
tel n San-Remoban gyakorló orvos) főfelügye 
lete alatt alkalmaztatnak. A szobaárak igen. 
mérsékeltek, az ellátás kitűnő és olcsó. Ai 
elő és utóidény alatt jelentékeny árleengedés.
Fiirdőévad; május 15 tői szeptember 15-ig.

Posta telefon helyben. Utolsó vasúti álló 
más Meczenzéf. Kimerítő prospektust kívá­
natra bérmentesen küldünk.

A fürdőigazgatóság.
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iló labdacsaid#
ur»*?: ftniit Mfl»#»t,*y";vowK«7v «v wn-jft.o.

(Neustein féle ílBZSEBET labdacsok.)

E piiulák hasonló készítmények 
nél minden tekintetben többre becsű - 
leadok mentok minden artalmas 
anyagtól, az altesti szervek baja­
inál legjobb eredménnyel használtat­
ván, gyengéden hashajtók, vértisztuók; 
egy gyógyszer sem jobb a mellett oly 
ártalu atlíin, mint e piiulák a I

ft

ü a legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott külsejük végett még gyermekeknek is 
szívesen veszik

(gegr Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15., egy tekercs, mely 8 dobozt, 
tehát 120

IsspraJMU.....d

IsLIll'.ViKINCISSÍ.n

pilulát tartalmaz, csak 1 forint o. e.
Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határo­
zottan Neustein Fülöp hashajtó labdacsait. Va­
lódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett 

védjegyünkkel piros-fekete nyomatáéban „Szent Liptó“ és „Neustein. 
Fülöp gyógyszerész* aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvény - 
székileg védett csomagjainak aláírásunkkal van ellátva.

ZbT e-astein
„Szent Liptóihoz czimzet gyógyszertára 

Wien, Ptankengaaae. 8.
Raktár Debreczenben : dr. Rothechnek V. Emil, Tóth Béla, Balázs Ödön, Mi- 

fa alovits István, és Füleki Pál gyógyszertárában.
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Eckert—Edelbrait-féle

g y ógybatá su

Természetes Likör
hegyi növényekből készítve jó­
ízű gyomorerősitő,

Vadászatokon, úgy kirándu­
lások alkalmával

vízzel vegyítve kitűnő üdítőül 
szolgál. Legajánlatosabb háziszsr.

oa. és kir. szabadalmazott

Likör ^yár
Alb. Eckert Grácz.

Ikl. 637. sz, 1901.

Hirdetmény.

P.-Ladány* 
P.-Ladány 
Budapest 
Budapest . 
Budapest . 
Budapest

"Vausia-tL iso-earLetarexa-dL

Érvényes 1900. Október hó 1-től
— Egységes vasúti idő szerint. —

öebreezen Budapest (M. áll. v.-íól,)
Debreczenből

A püspökladányi kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság részéről, 
közzé tétetik, miszerint a piispökla- j 
dány füzesgyarmati h, é. vasút szá-j 
mára az alább megnevezett határok- \ 
ban kisajátított területekről elkészített 
összeírás, térkép és egyedi kimutatás 
hitelesítésére a helyszínére a követ­
kező határnapok tűzetnek ki, úgy­
mint : Püspök-Ladány községre nézve 
1901. április hó 15-éu délután 3 óra 
Püspökladány állomás, — Az érde­
keltek felhivatnak, miszerint netaláni 
észrevételeiket, a kisajátítás és a fel­
lett térfogat, úgy a feljegyzett szol­
galmak s jogosultságok iránti kifo­
gásaikat ; egyúttal mindazok, a kik a 
fennebbi hatál okban a fenti b. é.j 
vasút számára kisajátított területekért' 
járó és az egyedi kimutatásban ki-: 
tett kártalanítási összeg mennyisé­
gére nézve ellenvetéseket tenni óhaj­
tanak, vagy ezen összegre bármi 
czim alatt igényt tartanak ; ezeket 
1901. évi május hó 4-ig ezen telek­
könyvi hatóságnál annál bizonyo­
sabban bejelentsék, minthogy a ké­
sőbb jelentkezők, észrevételeire s igé­
nyeire semmi tekintet nem lévén, a 
kisajátítási és kártalanítási összeg an­
nak és azon mennyiségben fog ki­
adatni, akinek nevére és amely ösz- 
azeggel az az egyedi kimutatásban ki 
van téve, a bekebelezett, vagy felül­
kebelezett tételek pedig ezentúl a 
kisajátított területről hivatalból le fog­
nak töröltetni.

Az összeirásí térkép és egyedi ki­
mutatás a telekhivatalban betekinthető.

Kelt, Püspökladányban, a kir, já 
rásbiróság, mint tkv. hatóságnál, 1901. 
xnárczius hó 9-én.

I)r. Tikos Gyula.
kir, aljáráebiró.

Királyhaza 
M.-Sziget . .
M.-Sziget . . 
M'-Sziget . . 
Szatmár-Németi 
Szatmár-Németi

Debrecen-
gzerencs
Szerencs
Szerencs

8.22
4.01
6.58

reggel
délután
este

-Szerencs
1 Személyvonat

ID ©To r ecen- P-CLzes-Abony
Füzes-Abony
Tisza-Füred

N.-Léta—Vértes 
N.-Léta—Vértes

Tisza-Lök
n

H.-Nánási g

IDe"brecen.—1STa. gr3r-Xjéta—"Vóxte*
8.35 reggel 
4.31 délután

Vegyeavonat

JD eTDreczen Tlaza-Lök

* Minden kedden

Buda pest—Debreczen
Debreczenbe érkezik Vonat

P.-Ladány
P.-Ladány
Budapest
Budapest
Budapest
Budapest

Szatmár-Németi . 
Szatmár-Németi. 
M.-Sziget. . . 
Szatmár-Németi. 
M.-Sziget . . . 
M.-Sziget . . .

7.511 reggel 
12.16 j délután 
6.451 este 
3.55 délután 

JO. 12) éjjel 
S zerencs

Szerencs ... . . . .1 8-07 reggel
Szerencs ................................. 1207 délután
Szerencs.................................| 7.53; este

2*£.- Sselgrot—IDelorecen,
8.461 reggel | Gyorsvonat

Személyvonat
Személyvonat
Személyvonat
Gyorsvonat
Személyvonat

IDeTsrecen.
Személyvonat
Személyvonat
Személyvonat

indul Vonat Érkezik
12.— déli Vegyesvonat 1.28 délután
7.10 este Személyvonat 8.40 este
9.01 délelőtt Gyorsvonat 1.5. délután

12.36 délután Személyvonat 8.1 este
10.27 éjjel Személyvonat 5. 5 reggel
4.16 délután Gyorsvonat 9.40 este

»■forecexx—iML-Szigret
5.22 reggel Személyvonat 1 2 08 délután
2.56 ! reggel Személyvonat 9.50 délelőtt
3.56 délután Személyvonat 10.50 éjjel

12.17 délután Gyorsvonat 1 4.56 délután
7 58 i este Tv. az, az. ! 12.03 éjjel
6.46 est-' 1 Gyorsvonat 1 8.50) este

11.24
7.03

10.43

4.42! reggel 1 Vegyesvonat 10.24
4.21J délután 1 7.56

délelőtt
este.
éjjel

délelőtt
este

j 10.431 délelőtt 
6.18' délután

5.28 reggel I Vegyesvonat 9.17
4.06 délután 1 n 7.29

11.20 déli » 1.18

délelőtt
este

délután

ü

is d it !
ÜBDSQ

7.41 reggel Tv. sz. sz. 6.08
...... 5.14 reggel Személyvonat 4.06

3.36 délután Személyvonat 9.15
6.26 este Gyorsvonat 155
2.33 ejjel Személyvonat 7.05

11.44 délelőtt Gyorsvonat 6.50

reggel
reggel
délelőtt
délután
este
reggel

6 42) reggel
3.45
6.—
2.47

11.30
3.39

reggel
reggel
délután
délelőtt
délután

JtTa. gry-Xj eta- *Vérte*—IDeTsiecmexa,
7.18: reggel I Vegyesvonat 
3.13 délután

N.-Léta—Vértes 
N.-Léta—Vértes

T öle—13 e "tor © c ©u.
Tisza-Lök ...... . .1^8.17 reggel | Vegyesvonat
Tisza Lök................................  6 361 este I
H.-Ninás...........................3.3(1 délután |

F’Xa.tzeB-^.'toorLy—3De"toreceoL
Tisza-Füred
Füzes-Abony

8.—

5.46
reggel
délután

Vegyesvonat

5.—1 regeel 
9.03J délelőtt 
6.1(W délután

re 
délután

5.06 I reggel 
2.35 ; délután 
1.30 j délután

4.18! reggel 
1UÍ délelőtt

Debreczen, nyomatott Kutast Imre ktryv nyomdájában.


